香港大學第一百七十八屆學位頒授典禮

校務委員會主席馮國經博士致辭
二零零八年十一月二十五日
(中文譯本) 

副校監先生、各位嘉賓、各位大學成員、各位畢業同學、女士們、先生們：

學位頒授典禮在大學方面來說，是一項重要的歷史傳統，亦同時讓我們有機會向新畢業的同學道別和送上熱誠的祝福。
對於2008年度的畢業生而言，此刻你可能有點離愁別緒，因為你正要告別大學生涯。我深信大家將會好像以往歷屆畢業生一樣，帶著你們在香港大學所經歷的珍貴回憶一同離開。
但是，別忘記這個典禮也是一個慶典：慶祝你曾辛勤學習，慶祝你個人的成長和長大成人，以及為著你面前將出現的種種機遇而慶祝。
而最後提及的一點 ─ 「面前的種種機遇」，對於今年的畢業禮，尤其重要。
為什麼？

因為我相信有一點很重要的，就是要讓我們的畢業生，以及今天在座的家人和朋友們都知道，我們都明白由大學畢業那刻起就充滿了挑戰。
我們每天聽到的新聞都充斥著不明朗和改變的消息。我們目睹在世界一方的事件如何引起連鎖反應，做成波瀾流向全球。
但最重要的是，你要記著作為香港大學畢業生，你已接受了一套教育，足以應付全球化的二十一世紀。
你不單裝備了知識，更有獨立思考與批判的能力。你不單滿有學問，更已學會學習。

你們當中有很多曾參加交換生計劃，總的來說，你們帶回更寬廣的國際視野。在港大裏，你曾有充分機會與來自世界各地的同學和宿友一同生活和學習。因為港大的國際學生數目，是全港之冠。
特別要記著一點，你在香港大學就讀的獨有優勢就是︰英語。

我的意思是指，你曾在全港唯一以英語作為教學語言的大學中接受教育。

換言之，你已裝備了今日在國際間最普遍為人理解的「通用語言」。
香港也是「世界之都」，我們歡迎各國人才及機會在此薈萃。香港因此需要像你們一樣的年輕人來成就一番事業。作為一個以知識為基礎並以科技推動的經濟體系，我們亦因此而需要年青人參與那些用以增值的知識密集型工業。
但話又得說回來，你們的想法不應局限或囿於本地的思維。你可以將眼光提升，放眼四海。
稍異的說法是，因為你亦成為了我早前所提及的「流向」的一部分。我的意思是假如你因工作，或進修，或人生際遇而離開香港，這不單止是你一個新的學習經驗，你亦有機會成為香港和港大的國際使者。
記著「流向」的想法正是一條雙程路。誠然全世界包括中國大陸都有很多機會在我們跟前。
香港大學的歷史也記載了中國的重要性。

因著本校的首任校監盧伽爵士，成立香港第一所大學所造成的影響，肯定恰當地延伸至本土以外的地方。
對於盧伽爵士而言，香港大學的核心精神正是基於她的畢業生無論身處香港或大陸，都能夠為中國服務。
正當大多數的西方經濟體系正為財政困難而掙扎，應記得中國的經濟仍在增長。雖然未至於非常強勁，卻仍然處於一個備受別國羨慕的步伐。當然，經濟增長帶來的，是對於優質管治、專業管理以及穩健的社會架構的需求 — 凡此種種，都是你們和未來數代能夠作出重大貢獻的地方。
你們並非一定要朝向北京和上海，包括我在內的很多人都相信，大珠三角地區在不久將來會穩定地發展成為一個世界級的經濟區域。身處香港，我們則可以隨時準備積極參與其中。當一群像你們般滿有才能的年青人流向內地，所產生的益處將會是長久和深遠的。
故此，2008畢業班同學，我最後要說的就是即使在不明朗的時期，不要以你能負担得起買些甚麼東西、你住在那裡，又或是你認識那些人，來衡量你是否成功；而是要視乎你能夠為其他人的生活帶來怎麼樣的改變。
你心靈和思想上的資產是不會因外界的轉變而動搖，成功其實是一種態度︰要經常保持心靈和思想向外開放，接受新的機遇；找機會接觸世界各地的人和想法；你會發現一切都會隨心所欲。
再者，別忘記你現已成為港大校友，因此請你時常與母校保持聯絡。你們每一位都是香港大學這個大家庭的終身成員。
我衷心地祝福大家有幸福人生，身體健康，家庭幸福，並有知己良朋。面對全球化二十一世紀的各種挑戰和機遇，希望你能輕鬆駕御並讓母校以你為榮！
祝一切順利，萬事如意。謝謝。
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