香港大學第一百八十三屆學位頒授典禮

校長徐立之教授講辭

二零一零年十一月三十日
(中文譯本) 

副校監先生、陳祖澤博士、各位來賓、各位畢業同學、各位家長、各位同事：

歡迎出席香港大學第一百八十三屆學位頒授典禮，我很高興在這裏跟大家講話。

各位2010年畢業的同學，今天你們完成了人生的一段里程，同時也開啟人生的新一頁。


大學和我以及今天與你們一同出席的家人和朋友，都以你們為榮。


我謹代表大學向你們衷心祝賀。祝願你們前程錦繡，人生如意。

在你整裝向前邁進這一刻，請別忘了以往沿途給你扶持的人 - 你們的家人、師長、朋友…。一直以來，他們相信你們的才華和能力，給予支持，你們應該衷心感謝，向他們表達敬意。


在今天這個特別的日子，我有幾句話要跟他們同時也是要跟各位畢業同學你們說。

從今天起，你們是香港大學的畢業生了，你應該以此為榮且要珍惜這身份，原因是你今天在亞太區內第一學府畢業，沒有任何人可以從你身上奪走這份榮譽。 
更重要的是你們跟1916年港大歷史性首批23位畢業生緊緊扣連，一脈相承。

今天，經歷多個世代之後，在大學即屆百周年之時，我們齊集這裏慶祝你的成就，恭賀你於世界其中一所最優秀學府畢業。

且別誤會，我所說的是大學因為有你們這般優秀的畢業生，以及優秀的老師，才贏得各方認同和尊重，連續兩年成為亞洲最佳大學。作為2010年的7,183名畢業生，你們現在已跟138,000多名師兄師姐並肩扣連，以你們在大學所學所識，服務社群，發揮領導才能擔當社會棟樑。

事實上，大學學位頒授典禮從來都是港大的盛事，今天亦然。我知道許多畢業同學的家人和朋友，特地從國內及世界各地，不遠千里前來出席今天的典禮。

我熱烈歡迎大家蒞臨，與我們一起共慶，並支持大學；令這個特別的日子更見特別。

各位親愛的畢業同學，港大一向以她的歷史為榮，尤其是我們的畢業生一直幫助港大建立聲望，實現大學的使命，在各自崗位為社會作出貢獻，從而匯聚力量，大力推動社會向前發展。

一百年前，在1910年3月16日香港大學奠基禮上，當時的總督盧嘉爵士，也就是創立香港大學的倡導者說：「我深信這所大學的畢業生…將致力令其國家進步和興盛，並將彼等所得恩惠，與人分享。」
對一所大學而言，這是一項任重道遠的使命！而我可以清楚地告訴大家，一百年來，港大畢業生已敷盧嘉爵士的期望。

副校監先生，為了說明這點，請容許我在此介紹一位相當優秀的港大人  --  陳祖澤博士，他就是一位以出色領導才華服務社會的表表者。

陳祖澤是這所大學的畢業生，於1964年在港大畢業，攻讀英國文學，獲港大文學士榮譽學位，同時並考獲港大管理學文憑。

他在香港社會許多不同界別致力作出貢獻，包括政府、商界、公共服務及社區服務，並且享有崇高聲望。

陳祖澤曾在香港政府服務多年，先後擔任多個重要職位，並且是全球最大的私營巴士公司 - 九龍巴士(1933)有限公司的前任董事總經理。

他曾任香港科技大學校董會主席之職，又是香港另一家重要機構 - 香港賽馬會的上任主席。

今天是學位頒授典禮，有誰比他這位在其豐碩的職業生涯中，曾管理涉及民生的大型機構，成績斐然的人物，更適合與我們分享他的體驗和心得？
在大學裏，我們當然要感謝陳祖澤大力支持我們各方面的發展，包括曾出任校務委員時的提點。

但我認為，是他以一個校友的身份，最能真正展示他對母校的忠誠和全心奉獻的精神。

各位畢業同學，陳祖澤正是我先前所說香港大學以之為榮的例子。

2010年的畢業同學，你們正如陳祖澤一樣，在全香港最佳的大學肄業，現已整裝待發，我有信心你們在面對未來挑戰或機遇時，都會表現卓越，傲視同儕，並精誠服務，貢獻社會。

你們要對自己充滿信心，邁步向前！

你們要記著：自己永遠是港大這個大家庭的一分子。要與母校保持緊密聯繫，支持她的發展，確保她在未來歲月締造更多歷史。明年就是大學創校一百周年紀念，將會舉行眾多百周年慶祝活動，我希望你們能撥空參與，讓我們一同慶賀。

我衷心祝願各位在人生的新里程，有美滿成果。

副校監先生、各位來賓、各位畢業同學、各位家長，我很榮幸，向你們介紹我們引以為傲的一位領導專才、獻身公共服務、矢志與大學同行的陳祖澤博士，並請他為大家致辭。
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